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СУ ЧАСНІ  Е Л ЕК ТРО ННІ ТЕХН ОЛОГІЇ  ЯК  Ч ИНН ИК 
ЕВО ЛЮ ЦІЙ НИХ ЗМІН ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ ФУН К ЦІЇ 
БІБ ЛІ О ТЕК

У  ст атті д ослідж ує т ься в плив  с учасних е л ектронних  тех нологій на реалі-
з ацію  інф ормац і йної функції  б іблі от е к.  Р  озглядаються е л ектронні т е хн ол огії, 
що  знайшли  з астосу в ання в інф ор м ац ійній діял ь но сті  б іб ліотек.  К  он к ре тизує-
т ься їх  вплив на  ос но вні в иди і нф о рм аці йної роботи . А  на ліз уються  еволюц і йні 
зміни і нф ор маційної ф ункції б і бл іотек.
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і  нформ а ці йна діяльніст ь,  інтернет-технол огії.

Пріо ри т ет ність у реа лізації будь-якої функції бібліотек обумовлю-
ється соціокультурними, економічними, політичними та технологічними 
перетвореннями, що супроводжують процес роз витку суспільства, 
оскільки бібліотека як соціальний інститут реагує на зовнішні впливи 
зміною форм та методів своєї діяльності. На сьогодні в умовах 
становлення інформаційного суспільства пріо ри тет ності набуває інфор-
ма ційна функ ція біб лі о тек (ІФБ), яка роз гля да ється сучас ними нау-
ков цями крізь при зму інфор ма цій них уяв лень щодо суті сус піль них 
явищ й інфор ма цій ної діяль ності біб лі о теки. Як спра вед ливо зазна чає 
Р.  С. Мотульсь кий, «перег ляд від но шення до інфор ма цій ної функ ції 
біб лі о тек пов’я за ний з пошу ком місця й ролі біб лі о тек в інфор ма цій ній 
сфері, перс пек ти вами інтег ра ції біб лі о тек з іншими інфор ма цій ними 
уста но вами в інфор ма ційну інфра струк туру сус піль ства, пере хо дом від 
стри ма ної кон фрон та ції між біб лі о теч ним спів то ва рист вом та інфор ма-
цій ною сфе рою у визнанні важ ли вості інфор ма ти за ції біб лі о тек, твор-
чому осмис ленню дос віду зару біж них колег, яке б могло допо могти 
під го ту ва тися до пере ходу в інфор ма ційне сус піль ство з най меншими 
еко но міч ними затра та ми» [4, с. 92].

Така тен ден ція ста вить перед біб лі о те кою завдання пере осмис лити 
й якісно змі нити свою діяль ність, функ ці о ну вання якої пов’я зане зі зби-
ран ням, збе рі ган ням та над ан ням дос тупу до інфор ма ції, нако пи че ної 
людст вом. Оскільки сьо годні біб лі о теки пок ли кані не тільки зби рати 
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та збе рі гати інфор ма цію, а й опра цьо ву вати та поши рю вати її, беручи 
активну участь в інфор ма цій ному обміні і фор му ванні інфор ма цій ного 
прос тору регі о нів та кра їни в цілому. Про цеси інфор ма ти за ції, тех но-
ло гіч ний про грес у галузі кому ні ка цій кар ди нально змі ню ють основні 
функ ції та при нципи діяль ності як нау ко вих біб лі о тек, так й біб лі о тек 
усіх інших типів та видів, що зму шує не тільки перег ля нути тра ди цій-
ний набір пос луг біб лі о теч них уста нов, але й дос лі дити зміни, що ста-
лися у функ ці о наль ній діяль ності біб лі о тек, зок рема інфор ма цій ній, під 
впли вом тех но ло гіч ного про гресу. У зв’язку з цим, метою даного дос лі-
дження є якісні перет во рення ІФБ, що від бу ва ються під впли вом вико-
рис тання в біб лі о теч ній роботі елект рон них тех но ло гій.

Ре а лі за ція ІФБ три ва лий час пов’я зу ва лася нау ков цями з про-
це сами, спря мо ва ними на роз криття фон дів біб лі о тек. Вва жа лося, 
що біб лі о теки займа ються пере важно біб лі ог ра фіч ним інфор му ван-
ням про склад своїх фон дів, ство рю ючи довід ко вий апа рат та укла да-
ючи біб лі ог ра фічні покаж чики. Однак сьо годні ІФБ – не лише ство-
рення дже рел біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції та довід ково-біб лі ог ра фічне 
обслу го ву вання. Інфор ма ційна функ ція сучас ної біб лі о теки «поля гає 
в задо во ленні інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів шля хом їх орі єн ту-
вання в доку мен таль них інфор ма цій них пото ках за допо мо гою різ них 
видів інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності, суттю якої є інте лек ту-
альна обробка інфор ма ції» [9].

В основі реа лі за ції ІФБ лежить інфор ма ційна діяль ність, яка сьо годні 
не зво диться лише до інфор ма цій ного обслу го ву вання, інфор ма ційно-
біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання, довід ково-біб лі ог ра фіч ної діяль-
ності, а пред став лена більш широ ким рядом – фор му вання елект рон ного 
біб лі о течно-ін фор ма цій ного фонду, ана лі тико-син те тична пере робка 
інфор ма ції, фор му вання довід ково-по шу ко вого апа рату, біб лі о течне 
інфор ма ційне обслу го ву вання, біб лі о теч ний мене дж мент тощо.

Зміни, що від бу ва ються в інфор ма цій ній діяль ності біб лі о тек під 
впли вом елект рон них тех но ло гій, зна хо дять своє від обра ження в тео-
ре тич них дос лі джен нях. Так, зок рема, особ ли вості орга ні за ції інфор ма-
цій ного обслу го ву вання чита чів біб лі о теки в новому інфор ма цій ному 
середо вищі про сте жено в пра цях [6]; удо ско на ленню питань інфор ма-
ційно-ана лі тич ної діяль ності нау ко вих біб лі о тек та ство ренню елект-
рон них біб лі о тек нового типу при свя чено роботи [5]. Дос лі дженню 
інфор ма цій них про дук тів біб лі о тек та вдос ко на ленню інфор ма цій ного 
забез пе чення нау ко вих дос лі джень при свя чено роботи [8]. Питання вза-
є мо дії біб лі о теч ного пра ців ника й корис ту вача в сучас них інфор ма цій-
них умо вах дос лі джу вали [1, 3, 7] та інші науковці.
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Оскільки реа лі за ція ІФБ прямо пов’я зана з про ве ден ням біб лі о те ками 
інфор ма цій ної роботи, то однією з при чин її сьо год ніш ніх ево лю цій-
них змін стала гостра необ хід ність в якіс них та зруч них тра ди цій них 
біб лі о теч них пос лу гах в елект рон ному середо вищі (елект рон ний ката-
лог, елект ронна біб лі о тека, сайт, кон суль та ції в онлайні тощо), що пот-
ре бу вало актив ного залу чення в біб лі о течну прак тику сучас них елект-
рон них тех но ло гій та Інтер нету, які, у свою чергу, спри яли, по-перше, 
виник ненню нових видів інфор ма цій ної роботи (кабі нети пра во вої 
та діло вої інфор ма ції з над ан ням різ них фак то гра фіч них даних, інфор-
ма ційно-ана лі тичні біб лі о течні служби, резуль та том діяль ності яких 
є над ання як фак то гра фіч ної, так і кон цеп тог ра фіч ної інфор ма ції, ство-
рення інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів тощо) та, по-друге, змі нам 
у сер віс ному обслу го ву ванні корис ту ва чів (елект ронні ката логи, бази 
даних, біб лі о течні сайти, інфор ма ційні масиви на оптич них дис ках, 
замов лення і отри мання доку мен тів в онлай но вому режимі, веб-сайти, 
елект ронні біб лі о теки, МБА онлайн-по шук та замов лення літе ра тури, 
отри мання необ хід них пуб лі ка цій в елект рон ному вигляді, над ання 
дос тупу до інфор ма цій них ресур сів інших уста нов тощо).

Можна ска зати, що з впро ва джен ням сучас них елект рон них тех но ло-
гій у роботу біб лі о тек ІФБ почи нає ево лю ці о ну вати на двох вза є мо по в’я-
за них рів нях: як час тина роз умо вої праці, що міс тить опе ра ції з ана лізу, 
пере робки, згор тання, перет во рення інфор ма ції зі збе ре жен ням її семан-
тики, та інфор ма ційне обслу го ву вання (сер віс), яке є галуззю про фе сій-
ної діяль ності, основні скла дові якого – про цеси зби рання інфор ма ції, 
сис те ма ти за ції, збе рі гання, орга ні за ція дос тупу до неї. За цих обста вин 
важ ли вим вида ється вико рис тання для актив ної реа лі за ції інфор ма цій-
ної функ ції біб лі о те кою опти маль них елект рон них тех но ло гій з від по-
від ним про грам ним забез пе чен ням.

Ком п’ю те ри за ція біб лі о тек та отри мання ними дос тупу до Інтер нету, 
а також транс фор ма ція тра ди цій них доку мен тів у циф рову форму ство-
рили умови для виник нення елект рон ного біб лі о теч ного інфор му вання, 
що тех но ло гічно реа лі зу ється через веб-сайти біб лі о тек, елект ронні 
ката логи, елект ронну біб лі о теку, елект ронні видання, елект ронні бази 
даних, довід ково-по шу ко вий апа рат та ін. Роз гля немо ці засоби елект-
рон ного біб лі о теч ного інфор му вання більш детально, кон к ре ти зу ючи, 
для вирі шення яких завдань може бути вико рис тана та чи інша тех но ло-
гія в рам ках актив ної реа лі за ції ІФБ.

Біб лі о теч ний веб-сайт є основ ною фор мою над ання струк ту ро ва ної, 
сис те ма ти зо ва ної інфор ма ції у всес віт ній мережі і ста но вить сукуп-
ність веб-сто рі нок з повто рю ва ним дизай ном, які поєд нані за зміс том 
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та наві га ційно й фізично роз мі щу ються на одному сер вері. Як пра вило, 
веб-сайт є інтег ро ва ною час ти ною сер вера, ката ло гом на сер вер ному 
ком п’ю тері. Інфор ма тив ність біб лі о теч них сай тів дося га ється шля хом 
роз мі щення мате рі а лів, що ста нов лять най біль ший інте рес для дис тан-
цій них корис ту ва чів, якими потен ційно ста ють всі корис ту вачі Інтер-
нету. Такими мате рі а лами можуть бути: елект рон ний ката лог та рефе-
ра тивні бази даних біб лі о теки, бюле тені нових над хо джень, від омості 
про склад фон дів та роз клад роботи біб лі о теки, кален дар поточ них 
та запла но ва них подій тощо. Крім «внут рі ш ньої» інфор ма ції про біб -
лі о теку та її ресурси досить цін ним з точки зору інфор ма тив ності є на-
д ання пере ліку поси лань на інфор ма ційно багаті дже рела інших сер ве-
рів. Наяв ність колек цій таких поси лань може бути досить корис ною для 
корис ту ва чів, що шука ють у мережі сис те ма ти зо ване та авто ри тетне 
знання.

Крім того, сьо годні веб-сайти активно вико рис то ву ються біб лі о те-
ками як плат форма для впро ва дження сучас них елект рон них інтер нет-
тех но ло гій, роз ви ва ючи тим самим нові види інфор ма цій них пос луг для 
корис ту ва чів. Пере лік, при зна чення та вико рис тання сучас них елект-
рон них інтер нет-тех но ло гій, що можуть бути вико рис тані саме для реа-
лі за ції біб лі о те кою ІФБ, пред став лено в табл. 1.

Перс пек тив ність інфор ма тив ності біб лі о теч них сай тів у май бу т-
ньому може під ви щу ва тися за раху нок таких ком по нен тів як «про філь» 
корис ту ва чів, що фор му ється на основі від омос тей про інфор ма ційні 
пот реби корис ту ва чів. Захо дячи на сайт біб лі о теки, корис ту вач, таким 
чином, зможе отри му вати інфор ма цію, що від по ві да тиме його інфор ма-
цій ним пот ре бам. На пер со наль ному робо чому столі на біб лі о теч ному 
сер вері корис ту вачі змо жуть збе рі гати свої закладки на інтер нет-ре-
сурси, копії доку мен тів, отри му вати авто ма тично гене ро вані огляди 
з зада ної про бле ма тики тощо. Отже, веб-сайти, роз ши рю ючи інфор-
ма ційні пос луги біб лі о теки, виво дять на новий рівень інфор ма ційну 
й кому ні ка ційну куль туру корис ту ва чів, що в цілому при во дить до під-
ви щення ста тусу біб лі о теки, а також спри я є якіс ним змі нам ІФБ.

З точки зору біб лі о теч ної інфор ма цій ної діяль ності, елект ронні біб-
лі о теки є най більш цін ним склад ни ком всього сукуп ного інфор ма цій-
ного кон тенту біб лі о тек. Біль шість дос лід ни ків схо дяться на думці, 
що елект ронна біб лі о тека – впо ряд ко вана колек ція різ но ма ніт них 
елект рон них доку мен тів, що над іленні засо бами наві га ції й пошуку. 
Колек ції, як пра вило, міс тять біб лі ог ра фічну, рефе ра тивну чи пов-
но текс тову оциф ро вану інфор ма цію, елект ронну форму замов лення 
на пошук та від прав лення (за допо мо гою елект рон ної пошти) знай де ної 
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інфор ма ції, іноді поси лання на інші пов но текс тові інфор ма ційні інтер-
нет-ре сурси чи видав ництва. Елект ронні біб лі о теки роз ви ва ються 
як мере жеві інфор ма ційні сис теми, що нако пи чу ють і струк ту ру ють 
інфор ма ційні масиви. Інстру мен тальні засоби цих сис тем забез пе чу ють 
мере жеве вико рис тання елект рон них інфор ма цій них ресур сів і реа лі за-
цію ком плексу різ но ма ніт них мере же вих інфор ма цій них послуг.

Взявши за основу схему, запро по но вану І. Юді ною [10], виок ре мимо 
основні види тра ди цій ної інфор ма цій ної діяль ності, кон к ре ти зу вавши 
зміни, що ста лися в них вна слі док засто су вання елект рон них тех но ло-
гій. Отже, І. Юдіна як тра ди ційну інфор ма ційну діяль ність визна чає: 
ведення ката ло гів, довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання, скла-
дання біб лі ог ра фіч них посіб ни ків, інфор ма ційне забез пе чення, про ве-
дення масо вих інфор ма цій них захо дів, під ви щення інфор ма цій ної куль-
тури корис ту ва чів.

Зміни, що від бу лися вна слі док засто су вання новіт ніх елект рон них 
інтер нет-тех но ло гій у таких видах інфор ма цій ної діяль ності, як про-
ве дення масо вих інфор ма цій них захо дів та під ви щення інфор ма цій ної 
куль тури корис ту вача, є оче вид ними і не пот ре бу ють деталь ного роз-
гляду в рам ках даного дос лі дження. Цим змі нам спри яло вико рис тання 
біб лі о те кою бло гів/ві де об ло гів, муль ти ме дій них тех но ло гій (Flicker, 
YouTube), під кас тів (Podcast), соці аль них мереж (Facebook, Moikrag, 
MySpase), RRS-пе редп лати, Twitter – для про ве дення масо вих інфор-
ма цій них захо дів; Wiki, Flicker, YouTube, Podcast, соці аль них закла док, 
тегів (Taggs, Folksonomie), фору мів – для під ви щення інфор ма цій ної 
куль тури корис ту вача.

Най більш від чут ний вплив елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії 
та Інтер нет здійс нили на довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання, 
насам пе ред довід ково-біб лі ог ра фіч ний апа рат (ДБА). Це про яви лося, 
по-перше, у знач ному збіль шенні обсягу ДБА за раху нок пред став ле-
них в Інтер неті довід ко вих та енцик ло пе дич них видань, елект рон них 
ката ло гів інших біб лі о тек, біб лі ог ра фіч них баз даних та інших дже рел 
довід ко вої інфор ма ції. Прос тота в роботі з елект рон ними дже ре лами 
інфор ма ції, їх масш табне пред став лення в Інтер неті забез пе чили високу 
якість вико нання біль шості запи тів корис ту ва чів з мен шими тру до зат-
ра тами. Крім того, при вико нанні запи тів корис ту ва чів елект ронні тех-
но ло гії дали змогу засто со ву вати аудіо- та від еоф раг менти, інте рак тивні 
таб лиці, муль ти ме дійні додатки як допов нення до тра ди цій ної текс то вої 
інфор ма ції, під ви щу ючи цим якість біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання.

Елект ронні тех но ло гії змі нили й мето дику вико нання біб лі ог ра фіч-
них запи тів. Так, стан дарт ним вже на сьо годні стає роз мі щення особ ливо 
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склад них запи тів на від по від них інтер нет-фо ру мах, спис ках роз силки 
та через опи ту вання екс пер тів за допо мо гою елект рон ної пошти. Вико рис-
тання пошу ко вих сис тем ство рює мож ли вість для отри мання від омос тей 
з пос тійно онов лю ва них ресур сів Інтер нету і стає осно вою для дис тан-
цій ного біб лі ог ра фіч ного інфор му вання. Також за допо мо гою від по від них 
елект рон них тех но ло гій можна опе ра тивно від шу ку вати в елект рон них 
ката ло гах та базах даних необ хідну корис ту вачу інфор ма цію.

Де далі актив ніше засто су вання в біб лі ог ра фіч ному обслу го ву ванні 
отри му ють вір ту альні довід кові служби, що ста ють невід діль ним 
еле мен том сай тів бага тьох біб лі о тек. Необ хідно зазна чити, що най-
біль шого поши рення отри му ють такі види інфор ма цій ного обслу го-
ву вання, як форум і вір ту альна довідка. За допо мо гою форуму здійс-
ню ється інте рак тивна допо мога біб лі ог рафа в режимі реаль ного часу. 
Біб лі ог раф та корис ту вач не тільки можуть спіл ку ва тися через форум, 
а разом звер та тися до різ них циф ро вих мате рі а лів (пошу ко вих сис тем, 
циф ро вих біб лі о тек та баз даних). Вір ту альна довідка у свою чергу реа-
лі зу ється через запов нення спе ці аль ної форми корис ту ва чем з над ан ням 
від по віді на пос тав лені в ній питання через елект ронну пошту.

Значні зміни вно сять елект ронні тех но ло гії й в про цеси ком плек ту-
вання біб лі о тек. Дос туп до елект рон них вер сій доку мен тів дає змогу 
біб лі о те кам якісно ком плек ту вати, оброб лю вати та сис те ма ти зу вати 
інфор ма цію, змі ню ючи склад та струк туру фон дів біб лі о тек. При цьому 
інфор мо ва ність корис ту ва чів тільки зрос тає, оскільки елект ронні тех-
но ло гії дають змогу для дис тан цій ного дос тупу корис ту ва чів до фон дів 
біб лі о тек через веб-сайт.

За сто су вання елект рон них тех но ло гій корін ним чином змі нює про-
цес ката ло гі за ції біб лі о тек, що про яв ля ється у ство ренні сис теми кор-
по ра тив ної ката ло гі за ції біб лі о тек (зве де ного ката ло гу). Цей про цес 
базу ється на вико рис танні мере же вих тех но ло гій. Його суть поля гає 
в тому, що обробка видань здійс ню ється спе ці ально упов но ва же ними 
біб лі о те ками. Така біб лі о тека, отри мавши пер ший екземп ляр видання, 
вико нує його повну обробку і заван та жує від омості про видання в спе-
ці альну базу даних. Всі інші біб лі о теки вико рис то ву ють зазна чену 
базу даних у своїй діяль ності. Участь біб лі о тек у ство ренні зве де ного 
ката логу визна ча ється пов но ва жен нями біб лі о те к-учас ниць. Так, біб-
лі о теки з «обме же ними пов но ва жен ня ми» мають право корис ту ва тися 
гото вими запи сами і про став ляти власні сігли. Біб лі о теки-«повні учас-
ни ці» мають право самос тій ної ката ло гі за ції, ство рю вані ними записи 
вно сяться в базу даних і ста ють дос туп ними іншим учас ни кам. Ті біб-
лі о теки, які не вхо дять до жод ного кор по ра тив ного про екту, можуть 
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корис ту ва тися елект рон ними ката ло гами най більш авто ри тет них біб- 
лі о тек для вирі шення най більш супе реч ли вих питань ката ло гі за ції 
й сис те ма ти за ції [2].

Ре зуль та том дос лі дження, спря мо ва ного на вивчення ево лю цій них 
змін ІФБ, став висно вок про те, що інфор ма ційна функ ція біб лі о теки – 
це функ ція, при зна чення якої поля гає в задо во ленні доку мен таль них 
й інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів, орі єн та ції в доку мен тально-ін-
фор ма цій них пото ках через різні види інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль-
ності, суттю якої є інте лек ту альна обробка інфор ма ції. Зміс товні харак-
те рис тики інфор ма цій ної функ ції біб лі о теки є пря мим від обра жен ням 
соці о куль тур них про це сів, які від бу ва ються в сус піль стві. На сучас-
ному етапі основ ними видами інфор ма цій ної діяль ності біб лі о тек є: 
ство рення елект рон них ката ло гів, під го товка інфор ма ційно-ана лі тич-
них видань; довід ково-ін фор ма ційне обслу го ву вання; інфор ма ційне 
забез пе чення; про ве дення інфор ма ційно-ма со вих захо дів; під ви щення 
інфор ма цій ної куль тури корис ту ва чів.

З роз вит ком тех но ло гій і ресурс ної бази змі ню ється зміст видів 
інфор ма цій ної діяль ності біб лі о тек. Сис темне впро ва дження і вико-
рис тання новіт ніх тех но ло гій для реа лі за ції основ них видів інфор ма-
цій ної діяль ності і повинно скласти най ближчу перс пек тиву роз витку 
ІФБ, що в май бу т ньому допо може біб лі о те кам вижити в кон ку рент ному 
середо вищі й роз ви ва тися як соці аль ний інститут.
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